

一根头发被7个月宝宝误吞 在喉咙打了个结 紧紧缠住孩子的“小舌头”

医生全麻手术
取出,有惊无险

日前,海南省人民医院接诊了一个罕见病例,一名7个月大的宝宝不慎吞入了一根头发丝,而这根发丝竟然还在她的喉咙里打了个结,紧紧地勒住了宝宝的悬雍垂(俗称“小舌头”)。

随后,海南省人民医院耳鼻喉科医生为宝宝进行了全麻手术,顺利将宝宝喉部的头发取出,未造成不良伤害,宝宝次日顺利出院。

南国都市报记者
王洪旭 实习生 吴旭冰

宝宝吞入头发
哭闹不止难取出

“孩子现在正是碰到什么吞什么的时候,我平时比较注意纽扣、硬币、小弹珠之类的,但没想到不起眼的头发丝也会伤害到孩子。”谈起眼前这段经历,患儿妈妈仍心有余悸。

经了解,家住定安县的陈女士(化名)有两个宝宝,大宝一岁半,小宝7个月大。陈女士像往常一样陪伴孩子入睡,但殊不知潜藏着危险。

早上6点,陈女士起床给小宝喂奶,而宝宝却不知因为什么哭闹不止,拒绝进食。陈女士定睛一看,发现宝宝嘴角有头发丝,“我用手拽了一下,发现拽不动,打开嘴巴也看不到另一端究竟在哪。”

当时,陈女士立即把宝宝带到当地医院耳鼻喉科门诊,值班医生仔细检查后发现,宝宝嘴边的头发另一端在喉咙深处,肉眼无法看清。与此同时,宝宝仍哭闹不止,非常抗拒检查,检查了数次才看清原来头发丝紧紧缠住了宝宝的悬雍垂,难以取出,当地医生建议前往上级医院就诊。

发丝虽细危害大
医生全麻手术取出

时间紧迫,陈女士立即带着患儿辗转到海南省人民医院耳鼻喉科门诊就诊,接诊医生试用了很多工具,尝试把头发取出,但因头发缠得太紧,还是取不出来。

此时,距离发现患儿悬雍垂被发丝缠绕已过去五六个小时,悬雍垂组织水肿严重,宝宝仍哭闹不止。

考虑情况紧急,最终医生建议全麻取出异物。医生表示,头发丝在喉咙里勒得很结实,小宝年纪小无法自控左右扭动,硬扯会扯断头发或者扯伤悬雍垂,时间久了担心悬雍垂组织水肿,影响患儿呼吸甚至发生坏死,悬雍垂一旦坏死,可能会对小宝造成吞咽反流和发音障碍的终生伤害,必须尽快全麻取出。陈女士同意了医生的方案。

入院后,海南省人民医院耳鼻喉科医护团队立即为宝宝完善相关检查,评估基本情况后,紧急开展急诊手术行异物取出术,手术医生需要克服宝宝年龄小、部位特殊,术野暴露差,操作空间小等一系列问题。

术中,邓国庆医生先用异物钩钩起头发丝,随后用镰状刀沿头发丝下缘划断,小心翼翼地断开头发丝成功取出。术后观察术野周围,检查口腔内未见异物存留,没有出血及口腔内组织破损,悬雍垂也逐渐恢复了正常组织的颜色。

保管好小物品
避免低龄宝宝吞服

海南省人民医院耳鼻喉科副主任医师刘木舟表示:“我从事耳鼻喉临床专业十余年,从未遇到过类似的病例,手术本身没有很大的技术难度,但确实罕见。好在我们团队处理及时,并未对宝宝造成进一步伤害。手术全程没有出血,术后也不需要特别护理,第二天就出院了。”

对此,该医院耳鼻喉科专家提醒,宝妈们平时带孩子一定要注意卫生,时刻帮孩子清理身边的头发,或者类似头发的小细绳。特别是3个月以后的宝宝,因为已经慢慢学会翻身、爬行、站立,有了自己移动的能力,口欲期的宝宝还喜欢把物体放入口中。

在以往的病例中,发卡、笔帽、玻璃弹珠、纽扣电池、戒指、硬币、枣核、花生、瓜子等坚果,甚至药品都是低龄宝宝容易意外吞服的异物。家长要特别注意把这些小物品保管好,预防意外的发生。

此外,一旦发生误服、误吸事件,要酌情立即进行急救,及时前往医院就诊。



宝宝嘴角露出的头发丝。(医院供图)

专家提醒

专题

24小时服务 全院统筹协调病床 海医一附院住院调配服务中心揭牌

5月17日,海南医学院第一附属医院(简称“海医一附院”)住院调配服务中心正式揭牌。该中心在前期实施“全院一张床”的基础上,统筹全院病床资源,确保每张病床都能为救治患者发挥最大效用。其中,医院通过床位预约系统,实时掌握全院临床科室的住院、床位及预约情况,高效调配床位资源,为患者提供更为精准的住院服务。

全院统筹协调病床
让患者得到及时救治

海医一附院住院调配服务中心位于门诊急诊楼一楼,集全院住院统筹、床位调配、预约住院及基层医疗机构危急重症转诊服务功能于一体,有助于更好地分配和调动医疗资源,实现床位科学管理,让广大患者尤其是各市县的基层患者享受到更专业的就诊指导、更便捷的住院服务以及更科学的精细化治疗。

其中,门诊医生开住院卡后,患者凭住院卡到服务台进行电子信息确认后,即可直接办理入院手续。

在住院调配服务中心试运行期间,就有不少患者受益,今年68岁的周阿婆就是受益者之一。5月15日上午11点,周阿婆在家出现气喘、胸闷等症状,家人将其送到海医一附院急诊科就医,当时老年病科床位紧张,将其先行调配住进了心内科的病房,并进行及时救治。



5月17日,海南医学院第一附属医院住院调配服务中心揭牌

“感谢医护人员救治,我在那边住了一个晚上,第二天有床位,我就转到老年病科了。”周阿婆说,当时能办理住院治疗,家人就放心了,目前在逐渐恢复中。

海医一附院副院长赵振强表示,住院调配服务中心将运用信息化手段,统筹全院病床资源,实时掌握临床科室的住院、床位及预约情况,当科室床位紧张时,中心将通过床位信息系统为患者协调空置床位,让患者能得到及时入院诊治,为患者提供更为精准的住院服务,确保每张病床都能为救治患者发挥最大效用。

此外,对于儿科、产科等特殊门诊患者,依然由收治医生直接收入科室。当遇到无床位状态时,住院调配服务中心将积极协调床

位资源,确保患者得到及时救治。对于急诊科患者,将继续采取一键启动机制,让患者能够迅速获得救治。

全天24小时服务
方便患者预约住院和双向转诊

为方便患者预约住院,海医一附院特别服务中心特别开设了24小时服务热线66100111,全天候受理全省病人的住院咨询和预约服务。

“同时,为更方便基层危急重症患者住院,医院还整合了住院调配服务中心、转运中心、急诊科、重症监护室等资源,为基层医疗机构危急重症患者的双向转诊提供医疗



住院调配服务中心工作人员为患者预约床位

救助和沟通渠道。”海医一附院党委委员、第一临床学院党委副书记陈用成表示,患者只要拨打热线电话,就能享受到便捷的一站式住院咨询和预约服务。

据了解,海医一附院一直致力于改善患者就医体验。今年以来,医院先后推出了全星期无缝隙门诊、急诊患者快速入院机制、行政人员志愿服务等一系列创新举措,有效提升了医疗服务质量,促进了医患关系和谐。

此次住院调配服务中心的成立,是医院落实《海南省医疗机构服务提升攻坚行动方案》的具体举措,该院积极构建更加高效、精准的诊疗模式,为患者提供更加优质的医疗服务。(洪旭 陈璐)